



一线日记

夫妻携手齐上阵 勠力同心战疫情

穿越两区的「夫妻情话」
本报记者 王思俊 通讯员 李颖睿

“我这儿忙得很，根本脱不开身，多多注意安全！”
“我刚到家坐了一会儿，抱一抱姐姐。家里很安全，你放心好了！”

8月9日，15时30分，时长8分35秒，接听视频电话这头的人，是管城区城东路街道商城里社区党支部书记赵征。

赵征的爱人是二七区福华街街道新圃东街社区党支部书记，他们有一双儿女，女儿5岁，儿子2岁，一家人甜甜蜜蜜。非常时期，夫妻俩各自忙工作很少见面，只能打电话、聊视频，面对面的“夫妻情话”变成了“隔空喊话”。

“我们小两口在同一个城市，干着同样的工作，有着相同经历和不同的酸楚。可他，比我更辛苦！”赵征眼含泪花，还忘不了替他“美颜”。

二七区福华街街道新圃东街社区，紧邻京广路鞋城，是全市最早的封控区之一，有40个无主管楼院，疫情防控形势严峻。疫情防控以来，两人没有在一起吃一顿“团圆饭”。

商城里社区，管辖20个楼院，有18个是无主管楼院，共2600多人，老年人占半数以上。7月19日，赵征带上“铺盖卷”住进社区，迎战暴风雨，水势退去渐近平静，谁料疫情来了，忙里忙外20多天过去了，仅回家一次和姐姐“亲热”。想孩子的时候，打电话让妈妈推着小推车赶到卡点，一双儿女坐在小推车上，挥着小手打招呼，用稚嫩的声音呼喊着“妈妈，加油！”

事实上，赵征的家在城东路与城南路附近，离商城里社区不足两公里。女儿患咽喉炎疱疹，小儿子蹒跚学步。就这么远，咋就回不去，一句话忙得“团团转”，另外就是整天“满街转”“尽量少回家，为了家人更安全”。

喇叭吹得断电，喉咙喊得沙哑。城东路街道充分利用“线上”业主群、物业群组织每个楼院依次下楼检测，在“线下”，通过二维码信息预约或现场身份证出示进行确认，让居民以最快速度完成检测。

“粘贴通告、上门封条，背街小巷、楼上楼下，卡扣蹲点、楼院扫码，现场检测、维持秩序……看似不起眼，干起来让人头晕。”赵征说。24小时值守在卡点，认真登记、扫码、测体温，为封闭隔离户上门送物品、收集垃圾，上门提醒做核酸检测……一件件小事，书写不平凡的战斗“疫”故事。

商城里社区，在凌云路与城北路交叉路口卡点布控，逆行而上筑起第一道防疫屏障。在第三次核酸检测中，他们战高温、冒酷暑，昼夜无休，共检测5683人，筑牢疫情“防护网”。

“这闺女，白白净净，说话又脆又甜。就这么几天工夫，脸也晒黑了，声音也沙哑了！”城东路131号院的周阿姨心疼地说。

一次无关浪漫的“火线”邂逅

本报记者 汪辉 王红

鲁新华，她是郑大一附院医生，徐晨阳，他是河南省骨科医院医生。

他们是夫妻，但两位“白衣战士”却没想到。疫情下，夫妻二人会在“火线”上有一次无关浪漫的意外邂逅。

8月5日16:19，忙完夜班又加班到下午的鲁新华刚刚迈出医院大门，手机响了：抗疫战斗再次打响！身为郑大一附院呼吸与危重症医学一科主治医师，鲁新华需要火速和伙伴们奔赴战斗一线救治确诊患者。

时间紧迫，鲁新华没顾上回家，先赶在当晚出发培训会前，跑去理发店剪去了长发。看着好不容易留起来的长发一缕一缕剪落，鲁新华虽然心中不舍，可冷静的职业素养还是告诉自己：既然上了抗疫一线，救治病人是第一位。头发短了以后可以再接长，现在最重要的是，保护好自己，才能援助更多的人。

紧急培训结束后，鲁新华返回家中收拾行囊。此时，窗外已是万家灯火，一岁半的二宝还不知道妈妈要上“战场”，只是在行李箱旁跑来跑去。鲁新华看着孩子，心底泛起一丝分离的酸涩：“如果可以，真想把眼前这个小大人儿一起打包带走。”

意识到妈妈要出门，5岁半的大宝则寸步不离，连声追问：“妈妈，你什么时候回来？什么时候回来？”面对这简单的问题，鲁新华却答不上来，她郑重地告诉孩子：“妈妈要去打病毒，不确定什么时候能回来。你是哥哥，会帮爷爷奶奶照顾好弟弟，对吗？”

8月6日凌晨5点，鲁新华奔赴前线，两个小大人还在熟睡，丈夫徐晨阳已为她提着行李默默等候。送别路上，夫妻俩一路无语，因为都是医生，两人虽然担心，可都懂得职责在身。

当鲁新华和伙伴们一起到达郑州市第一人民医院航空港区院区，任务便接踵而至。因为新冠病毒病例马上就要转运至此，医护人员陀螺一样忙里忙外。

忙碌中，鲁新华突然接到丈夫的电话——早上才送她出发的丈夫，这会儿居然到了楼下。“你不是在家吗？怎么在这儿？”一路跑着奔下楼，鲁新华嚷嚷着丈夫。

看到妻子，徐晨阳微笑：“我也没想到，你刚出发我就接到医院紧急任务，需要往这里运送病人。这不，既然到了，就想见你一面。”

原来，是这场疫情阻击战，让这对医生夫妻在“火线”拥有了一次意外邂逅。

相逢自然惊喜，可不知家里老老小小是否安好……此时，一直还没敢给人家联系的两人立马拨通了电话。

电话里，老人止不住地惊讶：“你们两个咋都去了一线，万一有啥事儿，孩子怎么办？”鲁新华说：“妈，我和晨阳都是党员，这个时候就应该冲在前面。您放心，我们一定会平安回来。”

“双警夫妻”书写“最美逆行”

郑报全媒体记者 汪永森 通讯员 郭建岭 文图



夜里孤独害怕。”

畅歌，现任郑州市中原分局西流湖派出所民警，其丈夫也是警察，两人有一个14岁的女儿。无论暴雨洪水还是疫情肆虐，这个双警家庭都在关键时刻舍小家为大家，以冲锋在前、无私奉献的实际行动，诠释双份的责任与担当。

7月20日，郑州市区突降暴雨，这一天，警情特别多，多得让工作在西流湖派出所第一线的民警畅歌连一个家属的电话都顾不上接，“喂……我和孩子……”“顾不上！顾不上！在出警……”她立刻挂上了电话。电话的这一端是其丈夫，同样工作在公安队伍基层一线。

畅歌的丈夫十多天里没怎么回家，即便回来也只是待一两个小时，总是匆匆收拾换洗衣服，又匆匆回到工作岗位。接到防疫执勤任务，她给丈夫拨去了电话：“今晚我有任务，估计要通宵了，咱闺女咋办？你能回来不？”电话那端时不时传来嘈杂的车流声，“我在高速上卡点！所有出城人员一律要检查健康码，防止病毒扩散！回不去！”

这是双警家庭夫妻间特有的语言，类似这样的通话内容，两人已经习以为常，他们对彼此有一种默契，作为一名基层民警，任务面前，畅歌勇于担当，从不退缩；作为一名妈妈，她心存愧疚，无力偿还。

凌晨2点，在畅歌的引导下，核酸检测点前群众依旧秩序井然，她拿出反诈宣传牌，一边帮居民填核酸检测信息，一边讲解反诈案例及防范措施，接到女儿的电话，她离开队伍细声安抚：“别怕，天一亮妈妈就回去啦！”

在重大任务执勤时，畅歌和丈夫不过是普通人，但他们用双倍的辛劳筑起平安堡垒。他们以超乎常人的努力与艰辛，守护着当初入党时的铮铮誓言。

“目前疫情严峻，咱们又接到新的任务，今晚就要上岗，你那边能不能参加？”防汛救灾执勤任务结束后，中原分局西流湖派出所民警畅歌接到了中队长的电话。

“行！”她不假思索地回答，斩钉截铁！

7月20日郑州突降暴雨，几天几夜连续接警，持续高负荷的工作已让畅歌筋疲力尽，这位在公安战线上连续奋斗20多个春秋的民警说：“任务面前，身体的累不叫累，心里唯有两个放不下：一是在基层当民警的孩子爸血压高、压力大，怕他扛不住；二是女儿年幼，怕她没有饭吃，

“有一种力量叫并肩作战”

本报记者 郑磊

风雨中，她一往无前，防汛一线显担当；疫情下，她主动请缨，积极加入抗疫志愿者行列。她，就是郑州公交苏师傅党员志愿者朱曼洁。

同样，出现在抗疫一线志愿者队伍里的，还有朱曼洁的老公文思，二人组成“夫妻档”共同抗疫。

8日下午1点，朱曼洁接到志愿者群里发出的通知，“下午3点，需要开展第三轮核酸检测，志愿者在两点之前到达核酸检测地点集合配合检测工作。”

下午1点半，朱曼洁匆匆地吃了几口泡面，便马不停蹄地赶往金水区先锋小学学校的核酸检测点，在闷热的楼内协助医护人员，对核酸检测试管进行分类、贴标签，配合消毒工作，维持现场秩序等，一直忙到了晚上10点多，当天的志愿者活动才落下帷幕。

这已经不是她第一次参与核酸检测志愿服务了，从郑州市第一轮核酸检测开始，她就一直坚持着，因此对于核酸检测的细节工作，早已轻车熟路。

据了解，她的老公文思是一名党员调度，和她一样，也在疫情防控工作志愿者的行列，奔赴在市区不同的检测点。

提起夫妻俩，作为社区网格长的李阿姨非常感动，“这孩子啊，去年疫情都在帮忙，这次是从上星期开始，就一直来帮忙！她爱人也是，我们也说过她，可这孩子总是嘿嘿一笑，就会说‘没事儿，阿姨’。”

在这轮疫情防控的“疫”中，他们上演了“抗疫第一线，夫妻齐上阵”的暖心故事。在郑州公交人中，还有许多像他们一样的夫妻，疫情在前，携手同行，他们说：“有一种力量叫并肩作战。”

能为战“疫”出份力，心里特别踏实

本报记者 李晓光 通讯员 宋要卫

在抗击疫情中，登封市温暖的“天使白”和亮眼的“志愿红”用实际行动构筑疫情防控坚固防线，“疫”线中演绎出了许多真情与感动，勾勒出了城市最温暖的底色。

“只要登封安全，就觉得值！”

37岁的荣媛媛是登封市人民医院门诊的一名护士。全市核酸检测开始后，高温天气，她穿着防护服、胶鞋，戴上口罩、面罩、护目镜、手套，用娴熟的动作作为检测点上的群众做核酸检测。手酸了她就使劲揉揉，腰痛了就简单换个姿势，耐心地告诉孩子们不要怕，半跪着去为坐在轮椅上的老人采样……因为工作需要，她住在刚结束核酸采样工作后，来不及休息就赶往医院上班。

每天的“连轴转”，让她无暇顾及家庭，当被问到两个孩子在家谁带时，她红了眼眶：“老大上六年级了，在家带着老二，带得还不错。只要登封安全，我就觉得值！”

最美的“医护爱情”

“啊，张嘴，小朋友真厉害！”温柔的声音，一直半蹲的腿……36岁的李淑娜护士看起来特别娇小，这是她参加的第三轮核酸检测工作。每天做得最多

的就是举着手、不停用消毒液清洗手，差不多两个小时就要用掉一瓶，还有因为出汗一直在往下滑的眼镜。“穿上了这身衣服，能为战‘疫’出一份力，心里就特别踏实。”在不同的核酸检测点，她同在医院工作的爱人齐师也在忙碌着。第一轮核酸筛查开始的时候，俩人就不约而同报了名，作为心内科骨干医师的齐师说：“我们俩只是在尽医护人员者应尽的责任和义务。”夫妻二人的行动诠释着最美的“医护爱情”。

“18岁的夏天意义不凡”

“7号楼、8号楼的住户可以去去做核酸检测了。”“请戴口罩，拿好身份证”……18岁的栗钰炎拿着小喇叭在市区嵩基鸿润城穿梭。

8日下午两点，她早早来到核酸采样点，搬运物资、搭建帐篷、张贴标语……然后根据工作安排，按楼号通知居民有序去做核酸采样。通知间隙，她还帮前来采样的居民进行扫码登记维持现场秩序。每一轮核酸检测，栗钰炎都要在现场忙碌十几个小时。“看到嵩阳街道招募志愿者，我马上打电话报名，希望趁着暑假能够做一些力所能及的事情，18岁的夏天，因志愿服务而意义不凡。”栗钰炎说。

“我把我的英雄借给你们了”

本报记者 杨丽萍 实习生 刘小叶

“坚持了11年，虽然你不在了，请你放心，家里我会照顾得很好。”8月1日，志愿者毛赛去看望已故战友的父母。当天下午，他便接到了协助核酸检测的任务。作为毛庄志愿者负责人，与南昌职业大学社会实践团的6名大学生，在毛庄村党群服务中心，帮助维持秩序，安抚焦急的群众。

天气很热，漫长的队伍，毛赛要从头到尾走好几个来回，反复地叮嘱大家“注意安全，保持一米线”，他浅蓝色的口罩上留下了汗渍。

“那天我连续工作了近12个小时吧，也没觉得饿，结束吃了一桶泡面。我觉得没什么，作为一名党员，关键时刻，要敢于奉献。”当问到如何面对焦急的群众时，毛赛说：“我不能着急，要有耐心才能消除群众的疑虑。”在第二次核酸检测时，看到一个人忙不过来的医护人员，毛赛在思考着自己能做什么，“不懂怎么检测，但是可以帮着拆棉签袋子啊！”

说干就干。捏紧口罩，戴上手套，后撤凳子，新手毛赛小心翼翼地做好防护，却像被训练过一样熟练地上手帮忙拆棉签：找到锯齿处，斜向下用力撕开，10个一组摆放开，拆掉接口。凌晨2点到5点，他记不清具体拆了多少个棉签，但是他说那天凌晨，排队的人全部做完检测的时候，他抬头看了看天，星星很美。

毛赛也有“不近人情”的一面。“进小区我不管你是谁，你不扫码，你不出示出入证，你是不可能进来的。”第三次核酸检测之后，毛赛又穿上了他的红马甲，站在立秋后的骄阳下，坚决地守护着毛庄1号院的安全。为此有人亲切地称他是“疫情防控板砖哥”。

“有你，我们就放心了。”“保护家园，辛苦了”“希望你的守护，为毛庄带来一方平安”“今天又看到你”“撑把伞，保护好自己”“毛庄人的骄傲”“为你点赞”在毛赛的抖音视频下面，大家纷纷留言为他点赞，更有2号院的群众，希望他能去守着2号院，“有毛赛在的地方，就是安全的”。

毛赛一家，妻子毛亚利在毛庄核酸检测点负责登记，姐姐毛冬华在北郡三期卡口。一家三口都在核酸检测的一线，毛赛说，今年65岁的妈妈负责照顾家里的5个孩子，最大的上初一，正是叛逆的时候，最小的还没有上幼儿园，做饭、穿衣、喂奶、上厕所、洗澡都需要她一个人操劳，“老人眼上都有眼袋了”。

但是老人没有怨言，当她问她对毛赛说点什么的时候，她说：“把门口守好就行了，注意安全。”

“感觉有点对不起孩子吧。”

疫情防控期间，凌晨回到家时，孩子已经睡着了，早上出门时，孩子还没醒。在核酸检测现场，毛赛不到4岁的女儿奶声奶气地说：“我把我的英雄借给你们了。”

“有活儿干了招呼一声”

8月9日 星期一 晴

郑州市第三次全员核酸检测8月8日启动，我“托关系走后门”找了中铁社区负责人，要当志愿者——我怕人家嫌我年龄大不收我。一天下来，累计工作9小时。本来今天还想再坚持一天，志愿者们社区主任说“任务完成得差不多了，今天设的检测点不多，志愿者们可以休息”，于是就在家“瘫”了一上午，敲出来这些文字。

8日第三轮核酸检测计划是15:00开始。志愿者们群里通知“8:20到社区办公室集合”，社区工作人员贴心地准备了豆浆、包子，给没吃早餐的志愿者们。

社区主任交代说，志愿者的主要工作是维持秩序，提醒排队的人保持一米间距，帮助居民注册信息，疏导居民检测结束后快速离开。提醒志愿者一定要注意个人防护。简短的培训结束，志愿者们穿上“红马甲”，各自到分配的检测点投入工作。

我被分配到一个新增设的检测点。这里原本是一个仓库，物业公司已经清理出来，门口的路还在修。上午的主要任务是打扫卫生、整理场地、配备物资，为下午的检测做好准备。我们首先要清理路上的砖头石块等建筑垃圾，还有施工留下的临时布设的电线杂物。因为门前是一条新路，完全没有树木遮阳，全靠支起凉棚防晒，我们一共搭了8个遮阳大棚，一个人工林荫大道就这样搭建成了。随后拉上警戒线，隔开进入和离开的道路，出入单行。做好这些准备，已经中午12点了。有物业和社区的工作人员在，我做的不过是配角，搭把手的作用，3小时下来，我又热又累，裤腿卷起，有点像下河摸鱼。

中午，社区就会给大家订工作餐，但我只想躺会儿，就开车回家了。按照原定计划，检测15:00开始，我打算14:30出发。但看群里消息，检测提前开始了，13:30就有居民来排队了。于是我14:10到了检测点，等待检测的队伍排了有30米以上。

检测仍然是十人一组。有的家庭扶老携幼，登记的信息码在一个手机上，我就会协调分组，帮他们分在同一组。明确好一组的队尾和队首，绝大部分居民都非常配合，检测快速有序。有几对老夫妻，互相搀扶……对这些需要照顾的人，我会引导他们走到队伍的前头先行检测，并给排在前面的人解释情况请求理解，所有人都表示同意，主动往后站。附近有工地，一些工人也在这里检测。他们的共同难题是玩不转智能手机。我指导着他们扫码，填写个人信息，遇上年纪大的我干脆就接过手机替他们填写。

两组医护人员连续工作5小时后，排队的居民不多了，有时候凑不够10个人，还需要等一等，其中一组医护人员终于可以脱下密不透风的防护服喘口气了。在屋子一角，两位医护人员风餐露宿一般快速吃完盒饭：我们得赶紧换护士长她们那组，得做好战斗到深夜12点的准备，前两次检测，我们几个组忙了通宵……19:30，只剩零星居民前来检测，社区人员请志愿者结束工作回家休息，由他们和医护人员继续工作。回到家，我“瘫”在沙发上不想动：浑身酸痛，小腿肚子不打算弯儿，可以想象，那些“连轴转”的医护人员和社区工作人员，他们承受了多少辛苦和压力。对他们，不由得更多了一些敬意。

志愿者们群里，全都是这样的信息：“有活儿干了招呼一声。”我说：“俺也一样。”（刘云）

“这是党员应该做的”

本报记者 曹婷 通讯员 白巍

家住郑州二七区康复前街祥和社区的党员吴景霞，连日来在街巷卡口值勤，时常值守到深夜。

祥和社区临近郑大三附院，属于封控区范围，吴景霞响应号召主动当志愿者，帮出院的病人扛行李、为别人的孩子代买奶粉送到手中……别人道谢时，她总是不好意思地笑笑：“这是党员应该做的，没有啥。”

为了疫情防控的需要，郑州陆续封控一些片区。郑州兴隆国家粮食储备库“壹粒粮”党员，主动参与志愿服务，就地参加社区党员“双报到”，协助开展隔离人员核酸检测采样，为社区居民无接触配送生活物资，开展心理安抚和疏导等。

吴景霞是兴隆粮库的党员志愿者。据介绍，此次积极参与志愿服务的兴隆粮库党员有数十名，他们身穿红色标识马甲，分布在社区卡点值守，在核酸检测现场维持秩序，帮助环卫工人、老年人等群体做个人检测信息登记等。

“虽然全员已经第三次做核酸检测了，有好多老人还是不会操作。”住在二七区建中街东福民社区的党员王丹介绍，她所在的老小区，老年人居多，大多不懂如何用手机操作扫码，需要有人帮忙，自己是党员应该为人民服务。因此王丹在社区第三次做核酸检测时，不仅手拿二维码提醒大家提前扫码，还帮助了很多不了解的市民预约检测。

闪耀在一线的“志愿红”

本报记者 孙志刚 通讯员 李珊珊 文/图



连日来，在中原区林山街街道办事处农业银行社区活跃着一批身穿红马甲的志愿者队伍。他们不惧疲劳，维持秩序、宣传防疫规定、扫码测温坚守卡点，用实际行动筑起防疫疫情的“铜墙铁壁”。

“各位居民朋友，为防止聚集，请间隔一米排队，十人为一组，扫码二维码进行信息登记，听从现场工作人员的安排做核酸检测。”8月9日，在林山街街道办事处组织的第三次全员核酸检测现场，农业银行社区在职党员、志愿者李翔身穿红马甲，戴着口罩，拿起扩音器，维持着现场秩序，用清晰语音做出引领话语，发出检测点温暖有力的提示音。

李翔是市政府办公厅工作人员，也是农业银行社区的优秀的在职党员。随着全员核酸检测工作的开展，李翔也毫不犹豫地投入到志愿服务中，为辖区居民做核酸检测。李翔和众多志愿者们一起默默坚守抗疫一线，白天他们顶着烈日，不断提醒、交流、引导；夜晚他们拖着疲倦的身子，迎來又送走一批又一批做核酸检测的市民，用一个个“志愿红”为大家输送疫情防控的“平安情”。